2023年11月22日 星期三

编辑:赵若羽

·记市优秀教师、商丘市第一中学教师杨明珠

文/图 本报融媒体记者 邵超杰

一支粉笔,两袖微尘,三尺讲台,四季 耕耘。37年来,商丘市第一中学教师杨明 珠扎根教育一线,在平凡的岗位上默默奉 献、甘当"人梯",坚守教育初心,担当育 人使命。

杨明珠说:"教师这个职业,既要教 书,又要育人,要以身作则,也要身体力 行。教师责任重大,面对的是祖国的未 来,是每个家庭的希望,一旦选择便要全 力以赴,风雨兼程。"杨明珠年少时家 贫,承蒙恩师的帮助,才得以继续求学。 因此, 当恩师建议他选择考入师范院校 时,他毫不犹豫,立志成为更多孩子成长 道路上的引路人。

从教以来,杨明珠曾任数学备课组组 长、教研组组长、年级教研主任,现任商丘 市第一中学老校区709班班主任兼年级主 任。先后被评为中学高级教师、三级心理 咨询师、国家级优秀辅导教师、省级文明班 级班主任、市级优秀教师、市级优秀党员、 市级优秀政治思想工作者、市级优秀班主 任、市级优质课教师。

自参加工作以来,他一直坚守数学教 学一线,细心备好每一节课,用心上好每一 节课,平时注重学习和积累,钻研课程标 准,深度挖掘教材,准确把握学情,依据学 生真实起点,科学有效地展开教学。他努 力将数学思想方法渗透于每一节课的教学 中,打造"灵动、智慧、本真"的课堂,充分激 发学生学习的主动精神和探索能力。

"每个孩子的内心深处都有自己的一 根弦,发出自己的调子。要想让那颗心与 我的话相呼应,就得使我自己能和上这根 弦的调门。"杨明珠真心关爱身边的每一

冬季运动会活力开场

2023年冬季运动会开幕。开幕式上,各班方队踏着整齐

的步伐率先入场,紧跟其后的是裁判方队。伴随着热情

洋溢的音乐,各方队成员昂首挺胸,高喊嘹亮的口号,意

气风发走过看台。各方队入场完毕后,运动员代表谢宇

豪庄严宣誓:"遵守纪律,尊重裁判,尊重对手,以饱满热

情积极参加本届运动会。"据悉,运动会设有拔河、接力

了激烈角逐,校园内加油声、掌声、欢呼声此起彼伏,

和团队协作的力量,更让他们认识到了积极向上、勇于

歌唱比赛展风采

小学举办了以"歌声嘹亮展风采 强国有我向未来"

为主题的歌唱比赛。活动现场,同学们大气磅礴的

歌声催人奋进,现场掌声不断,比赛一次次推向高

潮。《保卫黄河》《我也有个中国梦》《闪闪的红星》

《歌唱祖国》……一首首红歌表达了孩子们对祖国的

同学之间的凝聚力,在孩子的心中种下一颗爱国的

本次活动的开展激发了学生的爱国情怀,增进了

本报讯(记者 张壮伟)11月21日,夏邑县第十

开幕式结束后, 随着裁判员一声令下, 运动员展开

此次冬季运动会不仅让同学们体验到了运动的乐趣

赛、折返跑、障碍赛、跳绳、短跑等项目。

运动员拼尽全力在竞争中展现个人特长。

担当的重要性。

夏邑县第十小学

本报讯(记者 张壮伟)11月20日,夏邑县第八小学

夏邑县第八小学



杨明珠在认真为学生讲题。

位学生,努力寻找学生内心深处的那根 弦, 用师爱奏出师生和谐共鸣的乐曲。每 年的中考和高考是他最关注的事情, 因为 有许多他牵挂的孩子。学生拿到成绩单 后, 频频给杨明珠打来电话, 邀请他共享 金榜题名的喜悦。还有很多学生即便毕业 多年,也会经常发微信、打电话给杨明珠 分享生活中的事。

"迎着星光来,伴着华灯走。"这是杨 明珠工作的常态。尺寸讲坛,一方办公 桌,便是守候桃李花开的全部空间。作为 班主任兼年级主任,杨明珠非常忙碌,在 班级管理中,除了组建班干部管理团队 外,他还根据每位学生的性格特点、特长 优势,积极引导学生担任诸多管理员角 色, 让学生既自我约束, 又共同管理, 产 生了对班集体的强烈责任感和归属感。 "桃李不言,下自成蹊。"杨明珠深知,班 主任自身的素质修养、言行举止对学生的 道德认知、行为习惯有着不可替代的影 响,因此,他注重自身形象,事事以身作 则,时时率先垂范,在潜移默化中影响着

全体学生。他所带的班级班风正、 浓,凝聚力强,学生团结友爱、勤思善 问。在年级管理上,杨明珠坚持以诚待 人、做事认真的处事原则,深入了解年级 组成员的情况,合理安排各项工作,时时 刻刻提醒自己以身作则。

社会不断进步,知识不断更新。杨明 珠认为, 作为一名教师, 要保持终身学习 的理念,拥有扎实的学识功底是成为好老 师的基本素质,好老师应该用自己的学识 魅力吸引学生。平时,一有空闲他就会多 做一些题,熟悉各类新题型,以备不时之 需。此外,他还经常利用课余时间参加各 级各类培训,多渠道丰富自己的学识。

杨明珠说,家长和老师是孩子成长路 上的引路人,因此要做好职责分工。教书 育人、传授知识是老师的职责,要勇于承担 这部分责任,遇到事情不埋怨、不责怪家 长,对家长多以诚相待,友好相处,才能共 同引导孩子成长。多年来,杨明珠培养了 一大批品学兼优的学生,为高校输送了大

三尺讲台融进的是辛劳,是陶醉;融进 的是师德,是师魂。习近平总书记强调: "今天的学生就是未来实现中华民族伟大 复兴中国梦的主力军,广大教师就是打造 这支中华民族'梦之队'的筑梦人。"杨明珠 表示,他将和教育战线上的同仁一道,用自 己的光和热为更多的孩子筑梦扬帆。



商丘市第十三中学

家校携手形成合力 共育学子美好明天

本报讯 (记者 谢海 芳)日前,商丘市第十三 中学教育集团分别召开 七、八、九年级"家校携 手 共筑未来"表彰大会暨 家长会,表彰优秀同学,为 广大家长和老师搭建有效 的交流平台。

会上,校长董学峰就学 校教学理念、家庭教育方法 和家长进行了探讨,希望家 长加强与学校、老师、子女 的沟通,从孩子的终身发展 出发,用积极乐观的心态陪

伴孩子,关注学生身心健 康,与学校同步,形成教育

活动主要负责人表 示,通过家长、学校领导、 老师、学生面对面、心贴心 的交流活动,架起家长和 学校沟通的桥梁,拉近学 校和家长的距离,进一步 促进家校互动的良好态 势,为学校教育工作的顺 利开展奠定了坚实基础, 对学生的健康全面成长起 到了良好的促进作用。

梁园区前进小学开展演练

预防踩踏 守护安全

本报讯 (记者 谢海 芳) 日前,梁园区前进 小学开展了防踩踏安全

演练前,学校召开 "预防校园拥挤踩踏事故 安全"培训会。会上,该 校校长朱珂就此次演练过 程进行了详细部署,要求 所有参与教师尽职尽责, 坚守岗位,确保本次演练 达到预期效果。

安全演练信号发出 后,参与演练教职工立即 按照演练预案团结协作、

密切配合,指挥各班老师 组织学生迅速排队, 有序 地按照疏散路线撤离至安 全区域,老师清点、汇报 班级疏散学生人数,整个 过程安全高效、有条不 紊。该校安全负责人对此 次演练作出总结,提出演 练改进意见,提醒全体师 生,如果遇到意外,一定 要保持冷静, 听从安全人 员指挥有序撤离,牢固树 立生命至上、安全第一的 理念,严肃、认真对待每 一次安全教育。

商丘市实验中学(商丘师院附中)

开展防踩踏安全教育

本报讯(记者 谢海 芳 通讯员 高 颜)安全无 小事,生命重如山。近 日,商丘市实验中学(商 丘师院附中)组织开展了 以防踩踏为主题的安全教 育活动,进一步增强师生 安全意识, 防止踩踏事故

活动中, 各班班主任 详细讲解了防止踩踏事故 的重要性、如何避免踩踏 事故的发生,以及在踩踏

事故发生时应如何自救和 互救。通过案例分析、讲 解等形式让同学们更加深 入地了解了防踩踏事故的

活动主要负责人表 示,此次宣传活动的开 展,不仅增强了全校学生 的防踩踏安全意识,还提 高了他们在遇到紧急情况 时的应急处置能力,为创 建和谐、平安校园打下坚

梁园区凯旋路第二小学

对学生进行感恩教育

本报讯 (记者 谢海 芳 通讯员 张中华)近 日,梁园区凯旋路第二小 学开展了"厚植感恩之情 润泽美德于心"为主题的 感恩教育活动,培养学生 的感恩意识,传递感恩的

学校举行了"学会感 恩 传承美德"主题升旗仪 式,该校学生杜骁睿、王 怡诺以《常怀一颗感恩之 心》为主题作了国旗下的 演讲,表达了对父母、老 师、同学等身边人的感恩 之情,号召同学们要通过 生活中的小事学做一个心 怀感恩的人。此外, 各班

召开了以"心怀感恩 向光 成长"为主题的班会,同 学们在班主任的组织下, 畅谈自己的感受和心得。 他们纷纷表示,要在学 习、生活中养成良好的习 惯,帮助父母做一些力所 能及的事情,感激老师的 教诲,感激同学的友善, 感激社会的关爱等。

活动主要负责人表 示,通过开展此次感恩主 题活动, 让学生深刻认识 到了感恩的重要性。希望 在今后的学习和生活中, 同学们将感恩之心化作实 际行动,用爱和关怀回报

由《玄鸟》透现的"玄鸟生商"神话及鸟图腾崇拜

澳门大学2022级文学院学生 池浩天

《玄鸟》是殷商后裔宋国君民祭祀商祖武丁的颂歌,全诗 成功运用对比、顶真等修辞,气势雄壮。"天命玄鸟,降而生 商"一句追溯了商族起源,神圣的先祖诞生,"正域彼四方"颂 扬了先祖成汤的创业伟绩,武丁中兴时"邦畿千里"表现其继 承汤王的功勋,接着"肇域彼四海"来赞颂商的强大,"四海来 假"也即四方朝贡。先王和武丁之绩业作比,以突出武丁中 兴功绩之辉煌。此颂在众多文献中也有记载,如《诗序》谓: "《玄鸟》,祀高宗也。"郑笺:"祀当为'祫'。祫,合也。高 宗,殷王武丁。"即题解为祭祀高宗武丁。宋代朱熹《诗集传》 亦作出相同点评。

虽然《玄鸟》通篇以赞颂为主,但究其价值本身,更多是 对其首句的探索与解读,因其也是《诗经》中涉及"极少超自 然的神话"的一篇。其中"天命玄鸟,降而生商"一句最具神 话色彩,它反映出商族人对自我起源的追溯,而从其中流传 出的"玄鸟生商"的神话是中国最早的感生神话之一,也颇有

《商颂·长发》有曰:"有娀方将,帝立子生商。"史料记载, 契是商的先祖,在传说中,契是其母有娀氏之女吞下燕卵之后 生下的。而关于此传说,上古典籍中有相当多的记载。《毛 传》云:"玄鸟, 鳦也。春分玄鸟降。汤之先祖有娀氏女简狄 配高辛氏帝,帝率与之祈于郊禖而生契。故本其为天所命,以 玄鸟至而生焉。"此外,《吕氏春秋》《史记》等均有记载。

关于"玄鸟生商"传说演变问题的研究,首先屈原《楚辞· 天问》载:"简狄在台,喾何宜?玄鸟致贻,女何喜?"简狄成了 高辛氏帝喾的妻子,简狄有了丈夫,那么她的儿子契也就有

了父亲。《吕氏春秋·音初》载:"有娀氏有二佚女,为之九成之 台,饮食必以鼓。帝令燕往视之,鸣若谥隘。"这里有娀氏的 女儿由一个演变为两个。再至《史记·殷本纪》载:"殷契,母 曰简狄,有娀氏之女,为帝喾次妃。三人行浴,见玄鸟堕其 卵,简狄取吞之,因孕,生契。"此处事件又发生变化,故事逐 步完整。这说明传说会伴随着历史的发展,由简单到复杂, 历代学者不断把自己的研究发现及解释添加进去用以完善 这个神话,就会造成感生神话较重的臆想性。若换个角度, 所谓契本无父,玄鸟生商的感生神话,至少能够体现商族由 母系氏族社会向父系氏族社会过渡的历史过程,也能够反映

出商族以玄鸟为图腾这一历史的存在。 古今的研究表明,商是以鸟为图腾的部族,而"天命玄 鸟,降而生商"则是关于商的起源的最珍贵的早期文献资 料。此处,关于"鸟"究竟是何种生物,历来众说纷纭,又以燕 子为主,如上述《毛传》载:"玄鸟, 鳦也。" 鳦, 即燕子。此外也 有其他说法,如鹤、凤凰、雄鸡等,总之其说法繁杂。但不论 "玄鸟"究竟是什么,商族人始终以此作为图腾。且从文献记 载来看,不论时间推移、故事演化,"玄鸟生商"的主题始终没 有变化,代代相传,也就是说,商氏族对于玄鸟是根深蒂固的

玄鸟作为商的文化图腾,不仅仅是商文化的重要载体, 也对商后的朝代溯源产生了重要影响,如《史记·秦本纪》中, 认为秦之先是玄鸟所出:"秦之先,帝颛顼之苗裔孙曰女修。 女修织,玄鸟陨卵。女修吞之,生子大业。

玄鸟的元素和形象对后世文艺同样产生了广泛影响,其 在周、秦、汉等朝代的青铜器、玉器、陶器、绘画等艺术品中广 泛出现,也在诗歌、故事、传说等文学作品中留下了痕迹,展 现出不同的风格特色,体现了不同的情感和寓意。玄鸟元素 在现代考古和研究中也有着重要的价值,如敦煌莫高窟第 249窟中含有玄鸟的壁画、洛阳西汉图书馆西汉壁画玄鸟图 鸿山战国贵族墓出土的玉玄鸟、元代铜制玄鸟等

《商颂·玄鸟》虽是一首颂歌,但"天命玄鸟,降而生商"一 句可谓是开创追溯商源之先河,此篇在对商的研究中也发挥 着不可或缺的史诗价值。而对于玄鸟生商的神话,传之久 矣,内蕴广泛。玄鸟图腾传承至今仍是中华文化十分重要的 符号之一,具有很强的象征意义。





11月21日,夏邑县业庙乡李河小学腰鼓社 团的学生在进行腰鼓表演。据悉, 腰鼓社团是 该校开展课外特色活动的一个重要组成部分, 学生通过表演腰鼓,感受优秀传统文化的魅 力,强健了体魄,提高了文化素养。

本报融媒体记者 张壮伟 摄



11月21日上午,夏邑县第四初级中学开展 初冬远足实践活动。该校九年级全体师生在校 领导及教师的陪伴下一路欢歌笑语, 感受行走 的力量,尽显蓬勃与朝气。

本报融媒体记者 张壮伟 摄

宁陵县第三实验小学

表彰"光盘之星" 本报讯(记者 谢海芳)11月20日,宁陵县第三实

验小学举行2023年秋季"光盘之星"表彰会,表彰同 学们在"光盘行动"中的优秀表现和积极态度,强化学 生的思想引领和行为规范,营造浪费可耻、节约光荣的 校园氛围。

表彰会上宣读了获奖同学名单,校领导依次为获奖 学生颁发了奖状和奖品。获奖同学不仅展示了良好的节 约意识和文明素养,也为其他同学树立了榜样。

"在学校吃饭时,我要根据自己的饭量吃多少打多 少,不浪费一粒粮食,坚持每次都做到'光盘'。在生活 中,我也会以节约为荣,以浪费为耻,养成爱惜粮食的好 习惯。"三年级3班学生秦可馨说。

给你健康 护你成长 "党报食品安全校园行"采访活动即日开启 预制菜能进校园吗? 您对孩子学校的饭菜满意吗? 近来,校

园食品安全再次引发公众热议。如何让学生吃上新鲜有营养的菜 品,哪些学校的餐饮受人欢迎,即日起,商丘日报开设"给你健 康 护你成长——党报食品安全校园行"大型融媒采访活动,与家 长一起走进食品安全有保障、受表彰的校园。

